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без сертифікату до затвердження відповідних освітніх програм, що 

демонструє реалістичний підхід до імплементації нових інститутів. 

Це представляє якісний стрибок у розвитку української правової 

системи та створює передумови для повноцінної інтеграції України  

до європейського цифрового простору. Водночас успіх імплементації 

залежатиме від якості підзаконних актів, підготовки кваліфікова- 

них кадрів та формування культури захисту персональних даних  

у суспільстві. 
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Питання пільгового оподаткування як потенційного джерела загроз 

податковій безпеці України в умовах зменшення бюджетних надход- 

жень є одним із найактуальніших напрямів сучасних фінансово-пра- 

вових досліджень. Одним із шляхів розв‟язання зазначеної проблеми  

є вивчення зарубіжного досвіду пільгового оподаткування. Варто 

зазначити, що технічну підтримку в межах програм оцінювання подат- 

кових пільг надає International Monetary Fund (далі – МВФ). Відповідно 

до «IMF Fiscal Transparency Code» (Кодексу фіскальної прозорості 

МВФ), встановлюються принципи фіскальної прозорості, першим  

з яких є «Фіскальна звітність». Фіскальні звіти повинні забезпечувати 
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комплексне відображення діяльності державного сектора та його під- 

секторів відповідно до міжнародних стандартів. Водночас фінансові 

звіти мають містити повну, достовірну, своєчасну й релевантну 

інформацію про фінансовий стан та результати діяльності уряду.  

У підпункті 1.1.4. «Покриття податкових витрат» цього Кодексу 

встановлено, що уряд регулярно розкриває та керує втратою доходів 

бюджету від наданих податкових пільг. Податкові витрати – це пільги, 

знижки або звільнення від оподаткування, які зменшують надходження 

до бюджету країни. Вищевказаний принцип (підпункт 1.1.4. Кодексу) 

розкривається через три рівні оцінювання: «basic» – приблизні втрати 

доходів від наданих податкових пільг публікуються принаймні раз  

на рік; «good» – втрати доходів від наданих податкових пільг оціню- 

ються за галузями чи напрямами фіскальної політики та публікуються 

принаймні раз на рік; та «advanced» – втрати доходів від наданих 

податкових пільг оцінюються за галузями чи напрямами фіскальної 

політики, публікуються принаймні раз на рік, існує контроль за розмі- 

ром наданих податкових пільг та їх цільового використання [1]. 

У своїй інструкції «How to Evaluate Tax Expenditures» [2] МВФ 

пропонує інструменти оцінювання практичних результатів від надання 

податкових пільг. Особливу увагу Міжнародний валютний фонд 

приділяє необхідності належного розуміння та прозорого звітування 

щодо впливу податкових пільг на доходи державного бюджету. Такий 

підхід є ключовим елементом комплексної фіскальної звітності та від- 

правною точкою для обґрунтованих дискусій щодо доцільності засто- 

сування податкових пільг. Ефективне використання обмежених дер- 

жавних ресурсів потребує ретельного управління усіма видами дер- 

жавних витрат, зокрема податковими пільгами та прямими бюд- 

жетними видатками. Як зазначено в інструкції МВФ «How to Evaluate 

Tax Expenditures», бюджетний вплив податкових пільг може бути 

подібним до впливу прямих витрат, адже після надання такої підтримки 

зменшуються можливості фінансування інших державних пріоритетів. 

Незважаючи на те, що податкові пільги нерідко суперечать принципам 

належної податкової політики, вони залишаються поширеним і сут- 

тєвим явищем, зменшуючи податкові надходження в середньому  

на близько 4 % ВВП серед країн, які здійснюють відповідну звітність. 

Міжнародний валютний фонд наголошує, що при використанні 

податкових пільг як інструменту фінансової підтримки окремих осіб, 

підприємств чи організацій, включно з неурядовими структурами, уря- 

ди повинні неухильно дотримуватися принципу систематичної оцінки 

їх ефективності та результативності. Такі оцінювання, на відміну від 

епізодичних обговорень, є необхідними для прийняття обґрунтованих 

управлінських рішень і запобігання ситуаціям, коли дискусію щодо 
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переваг пільг визначають виключно зацікавлені сторони. У низці країн 

проведення таких оцінок є законодавчою вимогою. Зокрема, у Німеч- 

чині всі субсидії та податкові пільги підлягають регулярній перевірці 

щодо досягнення поставлених цілей, а в Нідерландах оцінювання 

здійснюється кожні чотири – сім років. Як зазначає МВФ, позитивною 

міжнародною практикою є публікація звітів про бюджетні втрати  

від надання податкових пільг, хоча рівень деталізації таких звітів сут- 

тєво відрізняється між юрисдикціями. У деяких державах для підви- 

щення прозорості додатково розкриваються відомості про бенефіціарів 

конкретних податкових пільг [2]. 

Прагнучи зробити свій внесок у підвищення прозорості, поглиб- 

лення аналізу та стимулювання дебатів щодо втрат і користі від подат- 

кових пільг, Рада з економічної політики (CEP) і Німецький інститут 

розвитку та сталого розвитку (IDOS) – колишній Німецький інститут 

соціальної політики (DIE), в червні 2021 року, запровадили глобальну 

базу даних податкових витрат «Global Tax Expenditures Database (далі – 

GTED). GTED є результатом багаторічної роботи, спрямованої на під- 

вищення прозорості податкових пільг і усвідомлення їхньої ключової 

ролі в податкових системах світу. GTED акумулює офіційні та відкриті 

дані про податкові пільги, оприлюднені національними урядами почи- 

наючи з 1990 року, та забезпечує їх безкоштовний доступ у мережі 

Інтернет.  

За даними GTED, уряди продовжують відмовлятися від трильйонів 

доларів потенційних податкових надходжень у вигляді втрат, спричи- 

нених наданням податкових пільг, при цьому рівень прозорості таких 

витрат залишається вкрай низьким. Понад половина країн світу взагалі 

не звітують про обсяги податкових вирахувань, звільнень від оподат- 

кування та інших пільг, які фактично спрямовуються до окремих сек- 

торів економіки чи соціальних груп через податкову систему. Серед 

держав, що все ж надають відповідну інформацію, значна частина 

обмежується лише узагальненими показниками. Лише тринадцять 

країн публікують офіційно визначені цілі запровадження податкових 

пільг, про які вони звітують. У результаті, проведення повноцінного 

аналізу економічної ефективності окремих податкових пільг у біль- 

шості випадків залишається неможливим [3]. 

Прагнучи відповідати європейським стандартам, щодо прозорості 

загальних державних фінансів, Україні, на нашу думку, варто долучи- 

тися до виконання вимоги п. 2 ст. 14 Директиви Ради ЄС 2011/85/ЄС 

від 08.11.2011 року «Щодо вимог до бюджетних рамок держав-членів», 

який вказує, що держави-члени мають публікувати детальну інфор- 

мацію про вплив податкових пільг на доходи держави. Ці правила 

необхідні для забезпечення дотримання державами-членами 
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зобов‟язань згідно з Договором про функціонування Європейського 

Союзу (ДФЄС) щодо уникнення надмірного державного дефіциту [4]. 

Враховуючи досвід Організації економічного співробітництва та 

розвитку (OECD) щодо найкращих практик звітування про податкові 

пільги та забезпечення їхньої відкритості для громадськості, можна 

сформулювати низку пропозицій, актуальних для України. Вони 

стосуються запровадження якісної, всеохоплюючої та прозорої системи 

звітування про надані податкові пільги та оцінювання їхньої 

ефективності й доцільності. Звітність щодо податкових пільг в Україні, 

з урахуванням підходів OECD, має відповідати таким вимогам:  

1. Законодавче закріплення у бюджетному процесі норми щодо 

обов‟язковості публікації звітів про податкові пільги. Доступність та 

прозорість звітності про податкові пільги для громадського 

ознайомлення має підвищити ступінь довіри до уряду. Податкові пільги 

мають бути піддані такому ж рівню перевірки та контролю як і прямі 

бюджетні видатки. 2. Щорічне звітування про надані податкові пільги 

та їх вплив на стан податкових надходжень. 3. Наявність детального  

і постатейного текстового опису методу оцінки податкових пільг.  

Це забезпечить прозорість, ясність для читача. 4. Містити класифікацію 

податкових пільг за: а) типом податку (ПДФО, ПДВ, тощо), б) типом 

податкової пільги (знижена ставка, звільнення, тощо), в) функцією  

до якої вони відносяться (освіта, оборона, охорона здоров‟я та інші),  

г) метою запровадження податкової пільги (зайнятість, дослідження, 

інновації, житло, зменшення бідності та інші), д) цільовою групою 

бенефіціарів (підприємства, фізичні особи, самозайняті особи та інші), 

е) часовим виміром чинності наданих податкових пільг. 5. Наявність 

посилання на норму ПК України щодо кожної наданої пільги для 

забезпечення ясності та прозорості звіту. 6. Включати показники 

загальної суми наданих податкових пільг у відсотковому співвід- 

ношенні до суми ВВП та до суми загальних податкових надходжень.  

7. Містити ранжування всіх податкових пільг за їхньою вартістю для 

покращення сприйняття користувачами сум втрачених податкових 

надходжень дохідної частини бюджету. 8. Відображати всі юридично 

закріплені податкові пільги, незалежно від того, чи застосовуються 

вони чи ні, з метою здійснення аналізу їх актуальності та доцільності, 

прогнозів застосування. 9. Містити інформацію (коментар) щодо ана- 

лізу цільового використання наданих податкових пільг, оцінки їх 

результативності та ефективності. 

Варто зазначити, що у світі відсутній єдиний уніфікований формат 

звітності щодо податкових пільг. Водночас лише дев‟ять країн 

забезпечують публікацію детальних і всеохоплюючих звітів про надані 
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податкові пільги, зокрема: Австралія, Австрія, Італія, Канада, Нідер- 

ланди, Німеччина, Південна Корея та Франція, Швеця [5]. 

Враховуючи, що надання податкових пільг є розповсюдженою 

практикою багатьох розвинених країн світу, вважаємо, що засто- 

сування пільгового оподаткування в Україні можливе за умови її пов- 

ного економічного оздоровлення у післявоєнний період. Проте, зважа- 

ючи на іноземний досвід застосування податкових пільг, відновлення 

пільгової практики оподаткування в Україні, має ґрунтуватися на таких 

засадах: 1) ґрунтовного аналізу податкових пільг, а саме оцінки 

актуальності застосування окремих податкових пільг та їх впливу  

на стан податкових надходжень, а також прогнозів доцільності їх засто- 

сування в майбутньому; 2) застосування до податкових пільг такого ж 

рівня перевірки та контролю як до прямих бюджетних видатків;  

3) застосування контролю за цільовим використанням платниками 

податків отриманих податкових пільг та їх відповідальності за нена- 

лежне використання вивільнених сум коштів; 4) доступності для гро- 

мадського ознайомлення обов‟язкових до публікації щорічних звітів 

про надані податкові пільги.  

Отже, проблематика податкових пільг в контексті адаптації законо- 

давства України до положень права Європейського Союзу з метою 

забезпечення національної, економічної та податкової безпеки, зокре- 

ма, залишається актуальним питанням сьогодення. 
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Органи влади України продовжують імплементувати в національне 

законодавство засадничі правила acquis ЄС, у тому числі у сфері 

транспорту, відповідно до Угоди про асоціацію з ЄС, однак швидкість 

правових та інституційних реформ у названій сфері є повільною.  

Так, у підготовленій в порядку інформування Європейської Ради 

про прогрес України в рамках Пакета розширення ЄС Доповіді  

за 2024 рік, Європейська Комісія за розділом 14 «Транспортна полі- 

тика» Кластеру 4 «Зелений порядок денний і стале з‟єднання» відзна- 

чила, що у минулому році було досягнуто певного прогресу у сфері 

транспортної політики, але цей прогрес був обмеженим. Рекомендації 

Європейської Комісії, висловлені в 2023 році, були виконані лише 

частково, у зв‟язку з цим залишилися чинними для подальшого вико- 

нання. А саме Європейською Комісією було рекомендовано Україні  

у 2025 році прийняти: 

– закон про залізничний транспорт, який би створив інституційну  

та законодавчу основу для конкурентного ринку залізничних переве- 

зень відповідно до стандартів ЄС та згідно з вимогами Плану для 

України, та розпочати підготовчу роботу над законом про внесення 

змін до деяких законодавчих актів щодо торговельного мореплавства  

та судноплавства на внутрішніх водних шляхах; 

– переглянуту Національну транспортну стратегію до 2030 року  

і Стратегію розвитку та розширення прикордонної інфраструктури  

з державами-членами ЄС та Республікою Молдова до 2030 року 

відповідно до Плану України та розпочати їх впровадження; 

– прийняти соціальні та ринкові правила для автомобільного тран- 

спорту, зміцнити адміністративний потенціал і забезпечити дотримання 


